

ΓΑΛΛΙΚΗ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ

ΤΟΥ ΚΑΡΟΛΟΥ ΦΟΛΕΪ*

Η ΑΠΟΔΙΩΓΜΕΝΗ



'Αδύνατος και μάτρος μέσα στο σπένοντο χιόνινο οστνένι, ο άββάς Φοστέλ γύριζε από προσβεβητόν του, όταν, από το καθύπερθε της ταβέρας του, ο Καφρην του φάναε :

— 'Ε ! πάτερ Φοστέλ, έχω μιιά λέξη να σάς πώ !

'Ο Ιερεύς έπληρώσαε, και ο τοβερνιόρης, αναδίνοντας μιιά δυνατή και ή από τσίπουρο, του είπε :

— Τό ρεσημέρι έγινα μεγάλη φασαρία στην άλλη ταβέρα, του Σουκάρ, έξ αιτίας της Γκουλόρξ. Της Γκουλόρξ καλέ, που γέρονε άπ' την πολιτεία που δάνα χρόνια πάροναε άπ' το χέρι, την κάθισαε μπροστά στη φωτιά, και έσπρωξε τό τραπέζι μπροστά της. "Όταν γέμισε τό πιάτο της με σούπα, της έβρωγε ένα βογγητό πεινασμένου ζώου, και άρχισε να κροβάει με βουλίμα. 'Ο άββάς την κτύπαζε, και καθόε; έβλεπε ζογραφισμένη σέ κάθε πτυχή του προσώπου της την στήρηση, τον έξευλισμό, την απόγνωση, έννοιωθε έναν άπάρτατο οίκτο να σφίγγει την καρδιά του...

αο έβγαζε τό μάκρια της !... Φαίνεται, με τό συμπάθειο, οι άστερες έκει πέρα τη βυρβήσαν. "Έμεινε στους δρόμους και μη έξέροντας πού να πάει, κουβαλήθηκαε εδω, έπειδή είνε ή παριόδα της, — έξ και μονιές χαμένες σάν κ' αυτήν μπορούσε νάχουν παριόδα ! "Όταν τά παλληκάρια μας έμαθαν ότι ήσαν στην ταβέρα του Σουκάρ, την πήσαν στά γιοχά, κ' έπειδή δάν έβρωναε έξω, έπασαν τά τζάμια ! 'Ο Σουκάρ τότε την πήρε και την έβγαλε διά της βίας άπ' τό μαγαζι του. "Ε ! τότε έβρωναε να λήητε τι έγινα ! Της έβρωναε πέτες, της έβρωναε χιονιές ώς; που πήγε στο δάσος και κούρτησαν. Μά να πού νυχτέναει και έναρκαζέται να χιονίσει. Θα τραλλήθη άπ' τό κρύο και θέλοντας και μη δόθη άπ' ράε ζήτηση να της άνοίξουνε. Μά έμεις δάσαμε τό λόγο μας. Δέν θα της άνοίξει κανείς. "Όσο για μένα, έπειδή είμαι τοβερνιόρης, δε θα πώ πός δε με μέλλει κιάνα για την κηλή του σπιτιού μου ! "Α ! όλα κ' όλα ! Προσέγαν ή τιμή !

— Αν και βαθεία παραγμένης άπ' την έξαφνική αυτή είδηση, ο άββάς Φοστέλ διατήρησε την ψυχραιμία του και είπε μηχανικά :

— Ναι, ναι, ένας άνθρωπος πού σέβεται τον έαυτο του, πρέπει να κήρη σεβατό και τό σπιτι του !

Την ίδια περίπου άπάντηση έδωκαε και σέ δυο τρεις άλλους που με τον ίδιο τρόπο πού άνήγγειλαν την άφιξη της Γκουλόρξ στο χωριό. "Υστερα, ο Ιερεύς βλέποντας ότι θα τον πληθίζαν και άλλοι χωρινοί για να του πούν τά ίδια, έστρωσε πάλι τό χιονοστρωμένο χωράφι και πήγαε στο σπίτι του, πούταν τό τελευταίο στέν μεγάλο δρόμο.

Φτωχός καθός ήταν ο άββάς Φοστέλ δέν είχε ύληρότητα. Μιά γοπή γεντόνισσα του ανιέρηζε τό σπιτι του και του έβριανε τό παγίτι. "Έπειδή άργησε να γυρίσει τό βράδυ έκείνο ο άββάς, ή γεντόνισσα είχε στρώσει τό τραπέζι, είχε βάλει τη σουπιέρα κοντά στη γονιά, και είχε φύγει. 'Ο Ιερεύς άναστέναζε με άνακούφιση όταν βρόθησε από μεγάλο γυρνό δωμάτιο, με τούτα άβροτασμένους τοίχους, πού τό εδέρματιο βελούδα ή φωτιά.

"Έξωσαε καθός καθόταναι και συλλογιόναε τό περιστατικό της Γκουλόρξ, από μιιά χαρακτηριστή πόρτα, πέρασε μιιά παγοθή πνοή που δέν έκανε ν' ανατριχιάσει. Ορθώλαε ή καταγιάδα έξω. Και ο άββάς παρασάθης εύθύς την άποδιωγμένη άπ' έλους γυναίκα, πός την σπυμή έκείνη θα περιπλανότανε, χαμένη και τραλλή άπ' τον τρόπο, μες στην έρημη και παγοθή φρίκη των μεγάλων δασών. Μά τι της είχε έλθει λοιπόν και είχε γυρίσει στο χωριό όπου ήξερε τι τύχη την περίμενε; "Η μήπως είχε καταληφθή από τύψεις και έπιθυμούσε να έαυδή τό μέρο όπου είχε περάσει την παιδική ή ηλικία της;

'Ο άββάς για ν' άποκουφήνη τις δυσάρεστες αυτές σκέψεις πήρε την σουπιέρα, την έβραε στο τραπέζι κ' άρχισε να ψιφνιέζει την προσοχή του, για να φάει. Μά ένα ισχυρότατο φύσημα του άένιμου έκούνησε δολιχόρο τό σπιτι, έσπρωξε μερικά κρομμιά κάτω και έκανε τά πατζούρια να τσίξουν. Μάε στο έξέσπασμα αυτό της μονίας του ούρανού από της γής ο άββάς άνατριχιάσε. Κάποιος χτυπούσε την πόρτα του με μεγάλα χτυπήματα, κάποιος έλητούσε βοήθεια, στέγη, έσπασιαι... Δίχως να χεπάει και ο Ιερεύς πήγε κ' άνοίξε.

Μαζι με τό σύρλιαχτό του άένιμο, την κρύα βροχή και τό τραλλό χιόνι, μήπως τόνα μέσα μιιά όθλια γυναίκα, κουβαλιόρα, πού στάλαε δολιχόρη άπ' τό νερό και από τά δόντια της χτυπούσαν άπ' τό κρύο !... Τούτφωρα μαλλιών ήσαν κολλημένες στο πρόσωπό της και τό βρεμένα της φουστάνια κολλημένα επάνω της έδαμχών της τρομακτική άδυναμία του σώματός της. Χωρίς να μιιά άλλη έξήγγιση, ή γυναίκα έτραύλισε έσφυχισμένα :

— Χτύπησα, χτύπησα, χτύπησα παντού... Δέν μου άνοιξαν... Άμαρτησαν τις πόρτες... Δέν άκούω κανείς... πούναε βίους μιιά φωνή, δε βλέπεινα φως, νομίζε πός βόσκαιε σέ νεκροφωείο ! Πάω να πεθάνω άπ' τό κρύο μου, άπ' την κείνα, άπ' την κούραση, άπ' τό κρύο... Δέν άντέχω πιά... Είνε τό τελευταίο σπιτι του χωριού,



τό σπιτι σας. ΕΙδα έναν σταυρό στον τοίχο... Χτύπησα... Πρέπει να με λυπηθήτε...

Στεκόναε όρθή μπροστά στον άββά, έξανηλημένη, ακυμμένη σάν διαρμένο σινάλι, με έμφωμένο τον άγκώνα για να προστασενθί από κανένα βίαιο χτύπημα πού θα την πετούσε έξω άπ' την πόρτα. 'Ο άββάς μπροστά σ' αυτή την δυστυχία, καταλήφθη από μιιά τέτοια συγκίνηση ώστε δάκρυα άνάβλωσαν άπ' τά μάτια του, πήρε μέση την γυναίκα και έανάκλεισε την πόρτα. "Έπειτα την έβιασε άπ' τό χέρι, την κάθισαε μπροστά στη φωτιά, και έσπρωξε τό τραπέζι μπροστά της. "Όταν γέμισε τό πιάτο της με σούπα, της έβρωγε ένα βογγητό πεινασμένου ζώου, και άρχισε να κροβάει με βουλίμα. 'Ο άββάς την κτύπαζε, και καθόε; έβλεπε ζογραφισμένη σέ κάθε πτυχή του προσώπου της την στήρηση, τον έξευλισμό, την απόγνωση, έννοιωθε έναν άπάρτατο οίκτο να σφίγγει την καρδιά του...

Χορτασμένη έχοντας πειό συνέλθει, ή γυναίκα πήγε κείνη να τραλλή. Κατόνι όμως έσφυσε, μαρτώντας μπροστά στη φωτιά, μη τολμώντας να κινηθή τον άββά, από φόβο μήπως της πώ ή φύγη. 'Ο άββάς έμάντανε την άγωνία της και της είπε γλυκά :

— Είστε κουρασμένη, πρέπει να ξεκουραστήτε.

"Έκείνη τότε σηκώθηκε έτοιμη να τον άκούοθήση προς τον άχωρόνα. "Όταν είδε ότι την άδηγούσε προς τό κρεβάτι και ότι άναμείρε τις άσπερες, κορυτίνες του, άν και τά ρούχα της ήσαν σπαστά, τό τρομοόλισμα της την ένατίσασε και στήθηξε. 'Ο άββάς όμως, χτυπώντας έλαφρά τό προσκέφαλο τό διευθετούσε, έπαναλαμβάνοντας άπλά :

— Σαπλωθήτε έδω επάνω.

Τότε έκείνη έβιασε μπροστά του, στο γόνατο, ένώ τό στήθος της άρχισε ν' άνεβρομαεταίρει από μιιά τρικυμία λυγμών. "Άπλωσε τά ίσχα χέρια της σέ μιιά κίνητη έκείσιας καί...

— "Ο, δε έκει ! — άναστέναε, — δεχί έκει, δεχί επάνω σέ τόσο λευκό κρεβάτι σας !

— Άναπαυθήτε, τό έθλω ! είπε ο άββάς.

"Ηγυναίκα έβρειναγοτισμένη. Κλαίγοντας πονεμένα έτραύλισε: — Δέν τολμούσα να σάς τό πώ... πρέπει να τό μάθετε... 'Η γυναίκα... ή χαμένη γυναίκα για τον όποιον άκούσατε... ή Γκουλόρξ... είμαι έγω !

Και ο άββάς, κινετόζοντας πάνω άπ' τό κρεβάτι τον ίσχα Χριστό στον σταυρό του πόνου του, της ψιθύρισε με την γλυκιά του φωνή :

— Τό ήξερα... κοιμηθήτε ως τόσο !

Την αυγή, διεδόθη στο χωριό ότι, ο άββάς ύστερα άπ' την ρητή άπαγορέωση πού είχε ο ίδιος κάνει στους κητόνους να της δεχθούν την Γκουλόρξ, την είχε δεχθεί κρυφά στο σπιτι του. 'Η πράξι αυτή έξακρακτηρίστη σκένδαλο. Κόσμος πολλός μαρτύρησε στον δρόμο, μπροστά στο προσβεβητόριο. Οι δύο τοβερνιόρδες, ο Καφρην και ο Σουκάρ έσφράγισαν, διαμαρτυρόμενοι, δυνατώτερα άπ' έλους τους άλλους. "Όστόσο, παρά την μεγάλη φασαρία, ή πόρτα έξακούοθησας να μένη κλειστή.

Τότε, μόν άντέχοντας πιά, κωνηρός και άνυπόκομος, ο Καφρην βγήκε άπ' την όμάδα όπου βρισκόταν, άπλωσε κρυφά τό χέρι του, έστρωσε τό λουκέτο, έσπρωξε την πόρτα και ύστερα τραβήχηκε μονομιάς. "Όλοι σιμαμάχησαν για να ιδούν τι θα γίνη. "Έκείνο όμως πού άντίκρυσαν, χωρίς να τό περιμένον τους κάρφους στο κατόφλι γεμάτους σέβας και κατάπληξη.

Κηλυδομένη ακόμη άπ' τη λάσπη, ή Γκουλόρξ, ήταν έσπλωμένη πάνω στην άσπαράδα του κρεβατιού. 'Ο άββάς, με τό κεφάλι γερμένο πάνω στο έπιπλωμένο του χέρι, άναπαύσασαε έσπλωμένος στο πάτωμα κοντά στα πόδια της άμαρτωλής, τον καλόν ύπνο των γαληνεμένων, των δικαιοη και άγγων ψυχών !... **Χάρλ ΦόλεΪ**

Η ΕΠΙΡΑΣΙΣ ΤΗΣ ΜΟΥΣΙΚΗΣ

Σχετικώς με την δύναμη της μουσικής, ο 'Αθήναίος αναφέρει τά έξής :

Στην ήρωική περίοδο, οι μουσουργοί ήσαν ένα είδος φιλοσόφων. Γι' αυτό και ο 'Αγαμέμνων, πριν φύγη για τον πόλεμο, άφησε στην γυναίκα του έναν γέρο μουσουργό για την συμβουλή και να την διακοιναθή με την μουσική του. 'Η ήθικολογική δε έδιδραση της μουσικής ήταν τόσο μεγάλη έπι της Κληταιμνήστρας ώστε τό πρώτο πού έκαμαν ο Αίγυπτος όταν άφάρασε να την διαφθειρή ήταν να φωνεύση τον γέρο μουσουργό.

'Ο Κλινίας άρχαίος φιλόσοφος όπαδός του Πυθαγόρα, φημιόκουμενος για την τακτική ζωή του και για την ήθικότητά του, όταν καταλάβαινε ότι ήταν έτοιμος να θυμώση, άρπαζε την λύρα του και άρχιζε να παίζει.

Σε όσους δε τον ρωτούσαν γιατι τό έκανε αυτό, άπαντούσε στεροτόπως ; — Προς κατευθυνόμενον μου !...

